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Franţa a fost una din ţările Europei occidentale puternic implicată în 
evoluţia societăţii româneşti din a doua jumătate a secolului al XLX-lea. Este bine 
cunoscut rolul său diplomatic şi politic în înfăptuirea Unirii Principatelor dunărene 
la 1859 şi angajarea sa în modernizarea acestora, precum şi susţinerea 
dezideratului dobândirii Independenţei. De asemenea, preponderenţa funcţionarilor 
şi diplomaţilor francezi în instituţiile internaţionale, create în urma Tratatului de la 
Paris din 1856 în scopul controlului şi supravegherii cursului Dunării şi a traficului 
liber către Marea Neagră şi strâmtorile ei 1. In aceste zone geografice exista o mare 
concurenţă de interese comerciale şi politice între marile puteri europene. Dunărea 
şi Marea Neagră erau căile pe apă cele mai directe şi mai profitabile spre Europa 
de Sud-Est, în condiţiile în care alte comunicaţii - precum căile ferate - s-au 
construit aici mai târziu decât în Occident. 

în consecinţă, atribuţiile reprezentanţilor francezi - în special funcţionarii 
din Comisia Europeană a Dunării şi consulii din Principatele Unite, respectiv 
România au privit multiple sectoare. Unul dintre ele - şi nu în ultimul loc - a fost 
cunoaşterea şi supravegherea atentă a situaţiei sanitare, contribuţia la organizarea 
cordoanelor de carantină pentru mărfurile şi pasagerii sosiţi din Europa cu vasele 
prin Marea Neagră şi Dunăre 2. De fapt, prima Conferinţă sanitară internaţională în 
scopul ameliorării regimului sanitar al navigaţiei pe Dunăre s-a ţinut la Paris încă 
mai înainte de războiul Crimeii în 1852. Regimul sanitar al navigaţiei pe Dunăre a 
constituit unul din obiectivele permanente ale Comisiei Europene a Dunării. Pe 
lângă cordonul de carantină, la Sulina s-a construit şi un spital pentru marinari, ai 
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căror medici şefi au fost francezii Engelhardt, între 1857-1858 şi Vignard, între 
1870-1887. în 1859 a avut loc la Paris o altă Conferinţă sanitară internaţională 
privind punerea de acord a mai multor ţări europene - între care şi Imperiul 
Otoman, implicat direct - privind regimul carantinelor de la Sulina şi Tulcea în caz 
de epidemii sau în afara lor. 

Supravegherea stării de sănătate era deci o chestiune de bază a activităţii 
funcţionarilor francezi. Cu atât mai mult, cu cât zonele bazinului Dunării de Jos şi 
Mării Negre fuseseră bântuite deseori - în condiţiile frecventelor şi aproape 
succintelor conflicte militare cu Imperiul Otoman în secolele XVHJ-XLX - de 
epidemii, care seceraseră numeroase vieţi omeneşti. Ele nu au scutit Principatele 
nici în a doua jumătate a secolului al XIX-lea 3. 

Reprezentanţii agenţiilor consulare franceze de la Bucureşti, Iaşi şi Galaţi 
au înregistrat în rapoartele lor, începând cu anul 1864, aspecte ale declanşării şi 
desfăşurării în spaţiu şi timp a acestor epidemii. Astfel, într-un grup de rapoarte 
dintre anii 1864-1866 către Ministerul Afacerilor Externe al Franţei, la Paris, se 
găsesc relatări despre flagelul holerei din această perioadă. 

Vice-consulul La Gorse de la Galaţi trimitea la 10 august 1865 la Paris un 
document privind apariţia holerei la Galaţi, împreună cu observaţii referitoare la 
cauzele pătrunderii ei în Principate. Ele confirmă ceea ce este cunoscut până acum, 
că, boala a pătruns în România, adusă de pasagerii contaminaţi la Constantinopol 
şi suiţi la bordul unui vapor al companiei franceze a Messageriilor Maritime 
Imperiale. Vice-consulul comunica ministrului, căruia îi era subordonat şi măsurile 
de protecţie pe care le-au luat membrii staţiunii navale franceze la Dunăre. Astfel, 
comandantul acesteia a plecat de îndată la Brăila cu vaporul Magién şi odată sosit, 
a ordonat vaselor franceze să rămână în larg şi să nu mai intre în port, spre a 
împiedica contagiunea. 

în ceea ce priveşte autorităţile române, spre deosebire de francezi, se 
mişcau încet, manifestau lipsă de înţelegere între ele şi aşteptau decizii numai de la 
centru, de la Bucureşti. Din aceste cauze, flagelul s-a răspândit în Galaţi şi a 
provocat deja decese. Nici după opt zile Prefectura nu a destinat vreo clădire 
pentru un spital persoanelor contaminate, lăsând în suspensie o problemă ce 
necesita rezolvare imediată4. 

La 21 august 1865, tot La Gorse transmitea că, în lipsa măsurilor 
autorităţilor, negustorii din Galaţi au oprit toate tranzacţiile şi au format două 
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comitete de gestionare a situaţiei. Guvernul francez, îngrijorat de violenţa 
epidemiei şi de persistenţa ei în timp, i-a trimis vice-consulului prin ministrul 
Agriculturii, Comerţului şi Lucrărilor Publice un chestionar destinat înregistrărilor 
de date asupra cauzelor şi efectelor holerei din Principate5. 

Cu toate măsurile de carantină stabilite la gurile Dunării de către 
funcţionarii Comisiei Europene a Dunării, sprijiniţi şi de autorităţile locale ale 
porturilor Galaţi şi Brăila, holera a pătruns în toată Moldova, ca şi în localităţile 
din Ţara Românească. 

Consulul Castaing de la Iaşi consemna într-un raport din iulie 1866 că "de 
aproximativ 10 luni" flagelul bântuia oraşul şi alte localităţi urbane şi rurale din 
Moldova", ajungând la 60-190 decese zilnic. Numărul victimelor pentru 2 luni era 
evaluat la aproape 6000 în oraşul Iaşi 6. 

Date la fel de alarmante erau transmise la 8 august 1866 de baronul 
d'Avril, fost funcţionar în CED şi pe atunci consul general la Bucureşti. Epidemia 
de holeră pustiise capitala, districtul Dâmboviţa, oraşul Ploieşti 7. 

Sub impresia ravagiilor holerei a avut loc la Constantinopol în 1866 a 3-a 
Conferinţă sanitară internaţională, consacrată mijloacelor preventive de control 
antiepidemic. Iar în 1867 s-a alcătuit un proiect de regulament special pentru 
epidemii, căruia Comisia Europeană a Dunării i-a adus în 1868 câteva 
amendamente8. 

Unul din medici care şi-a făcut datoria cu abnegaţie în acele grele 
împrejurări a fost doctorul Serphiotis (Aristide), stabilit de mai mulţi ani la Galaţi. 
Un raport al viceconsulului francez de aici, din 14 iulie 1869 îi releva meritele în 
îngrijirea coloniei franceze din acest port şi solicita guvernului de la Paris 
decorarea sa cu Crucea de Cavaler al Legiunii de Onoare9. 

In anul 1871 holera a reizbucnit la Constantinopol şi în Rusia. Astfel, că ea 
se va întinde în curând şi în România. Rapoartele consulare franceze ale Agenţiilor 
din Iaşi şi Bucureşti constatau existenţa şi propagarea ei în teritoriile româneşti 
între 1872-1873. Consulul Schefer de la Bucureşti îşi însoţea raportul din 12 iulie 
1873 cu un tablou al evoluţiei bolii, preluat din datele publicate de Direcţia 
generală română a Serviciului sanitar10. 

în afară de holeră rapoartele consulare franceze menţionează şi alte boli, 
provocatoare de victime omeneşti. La 5 noiembrie 1869 consulul general Mellinet 

5 Ibidem, rola 290, voi. 3, c. 544-545 v° şi 548 v° -549. 
''Ibidem, Correspondance Consulaire Commerciale Iassy, rola 132, vol.6, c.312-313 v°. 
7 Ibidem, Correspondance Politique Consulaire Turquie-Bucarest, rola 26, vol. 11, c. 47-49. 
8 1 . Bercuş, op. cit., p. 376. 
9 DANIC, Microfilme Franţa, MAE, AD, c. P.C. Turquie-Galatz, rola 280, vol. 3, c. 22 v°-23. 

10 Ibidem, c. P.C. Turquie-Bucarest, rola 26, vol. 12, c. 124-125. 
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scria din Bucureşti despre ravagiile anginei difterice la Brăila, unde se 
înregistraseră decese între copii, precum şi extinderea şi manifestarea ei în 
capitală". Consulul general Schefer informa Parisul la 7 februarie 1874 despre 
epidemia de angină difterică şi variolă din Bucureşti, Ploieşti, Focşani ca şi din 
peste 14 districte din provincia Ţării Româneşti 1 2. 

Starea de sănătate a animalelor din România a fost, de asemenea, una din 
preocupările funcţionarilor francezi. Se importau de aici un mare număr de vite 
cornute. O serie de comercianţi au venit din Franţa, cu scopul de a înfiinţa chiar şi 
abatoare, spre exemplu, la Craiova. Pe de altă parte, vitele bolnave transportate pe 
vapoarele franceze le puteau contamina sau incluse în hrana oamenilor, îi puteau 
îmbolnăvi. 

Pesta bovină (numită tifos contagios şi în mod curent epizootie) era 
urmărită cu mare atenţie. în 1866 un raport asupra holerei - trimis din Iaşi -
semnalase şi flagelul pestei bovine, care decima de aproape un an vitele comute13. 

în anul 1867 guvernul francez - prin ministrul Afacerilor Externe - solicita 
consulului de la Iaşi culegerea şi transmiterea de informaţii asupra pestei bovine 
din Principatele Unite. Autorităţile franceze doreau să ştie dacă epizootia, care s-a 
declanşat la Adrianopol şi a ajuns în Rumelia se poate extinde şi în alte zone, 
precum cele româneşti 1 4. 

Consulul Castaing în răspunsul său arăta că, dimpotrivă, pesta bovină era o 
situaţie permanentă în Principatele române. Iar dacă a apărut la Adrianopol, cu 
siguranţă ea s-a propagat din zona românească şi din Basarabia rusă. El mai 
consemna lipsa de responsabilitate a autorităţilor române în luarea măsurilor de 
protecţie a animalelor şi implicit a oamenilor. Un singur om, prefectul de Bârlad, a 
ordonat şi a supravegheat ferm, tăierea tuturor animalelor din localităţile 
contaminate, inclusiv a celor încă sănătoase 1 5. 

Şi Delaporte - succesoml lui Castaing la Iaşi - a fost însărcinat cu 
culegerea unor asemenea date, conform cu scrisoarea de mulţumire ce i-a fost 
trimisă de Fourcade, ministrul Comerţului, de la Paris la 29 octombrie 186816. 

Pesta bovină a fost semnalată şi în anii 1877, 1878, 1881. în anii 1877¬
1878 ea a fost adusă, după părerea consulilor francezi, de căruţele militare mseşti. 
Ravagiile sale au fost destul de mari, murind între sute şi mii de animale. In 
districtul Dorohoi, între 11 septembrie-5 decembrie 1877 au fost atinse 248 

11 Ibidem, rola 26, vol. 11, c. 368-369. 
12 Ibidem, rola 26, voi. 12, c. 141 v°-142. 
13 Ibidem, c. C.C.-Iassy, rola 132, voi. 6, c. 313 v°. 
14 Ibidem, rola 132, voi. 6, c. 318 v° 
15 Ibidem, rola 132, voi. 6, c. 319-319 v°_ 

16 Ibidem, rola 132, voi. 6, c. 337. 
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animale, iar la Iaşi şi împrejurimi cea 1100. Marea majoritate au trebuit să fie 
sacrificate17. 

Importante sunt măsurile de prevenire a extinderii maladiei, măsuri 
propuse de Schefer la 12 ianuarie 1878: 1) oprirea circulaţiei vitelor 
nesupravegheate şi fără vreun certificat care să dovedească provenienţa lor dintr-o 
localitate necontaminată; 2) interdicţia contactului vitelor dintr-o localitate cu 
animale aflate în trecere; 3) izolarea şi tăierea vitelor contaminate18. 

O altă boală animalieră era trichineza sau trichineloza porcilor semnalată 
în 1874 şi 1881. Consulul de la Iaşi - Aubert - arăta la 1881 că totuşi fierberea sau 
prăjirea acestei cămi făcea posibil consumul său 1 9 . 

Lumea ştiinţifică franceză - Academia de Medicină - a solicitat în ianuarie 
1864, prin ministrul francez al Afacerilor Externe, consulatului de la Galaţi, 
informaţii asupra existenţei rabiei în Principate şi a particularităţilor sale de 
manifestare20. Boala era privită cu groază, întrucât nu se depistaseră cauzele sale. 

Sub acest aspect al stadiului ei de cunoaştere, raportul viceconsulului 
Castaing din 12 februarie 1864 este semnificativ. Documentul are două părţi: una 
care redă nivelul de informare ştiinţifică al savanţilor referitor la rabie şi cealaltă 
nivelul de cunoaştere şi de comportament al lumii româneşti în această chestiune. 
Medicii francezi presupuneau că maladia ar apărea numai la căinii masculi, din 
cauza lipsei femelelor, inferioare ca număr la un moment dat. In ceea ce priveşte 
Principatele, Castaing răspundea că, după informaţiile culese, cauza rabiei sau 
hidrofobia ar fi cea presupusă de medicii francezi. Adăugând şi un dicton satirico-
umoristic care circula pe atunci: nu este posibilă turbarea la o căţea sau la o 
femeie isterică2*. 

După cum se observă cauzele rabiei erau încă foarte departe de a fi 
depistate într-un mod serios, ştiinţific, iar pericolului bolii se replica cu umor, 
izvorât din neştiinţă şi neputinţă. Castaing nu cunoştea mai mult decât ce ştiau şi 
cei mai reputaţi medici ai timpului. Dar el a mai semnalat în raportul său rata mare 
a câinilor lăsaţi în libertate, la voia întâmplării pe străzile şi în pieţele publice din 
Principatele române, care se înmulţeau mai mult decât oriunde, fără ca cineva, 
vreun particular sau vreo autoritate să încerce să diminueze numărul lor, mai precis 
al căţelelor22. 

" i b i d e m , rola 133, voi. 7, c. 105-106 v°; rola 132, voi. 8, c. 1-3. 
18 Ibidem, rola 132, voi. 8, c. 3. 
19 Ibidem, rola 133, voi. 7, c. 76 raport din 14 martie 1874 şi rola 27, voi. 14, c. 285, raport 

din Bucureşti, 11 ianuarie 1881. 
20 Ibidem, Correspondance Consulaire Commerciale Galatz, rola 290, vol. 3, c. 490. 
21 Ibidem, rola 290, vol. 3, c. 490 v-493. 
22 Ibidem. 
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Materialul de faţă se doreşte a fi o reflectare a imaginii situaţiei sanitare 
româneşti, a dinamicii epidemiilor şi epizootiilor între anii 1860-1880 în 
observaţiile unor străini - consulii Franţei - dar şi a folosirii acestor observaţii 
istorice la depistarea unor noi simptomatologii şi căi de prevenire medicală. 

L A SITUATION SANITAIRE D E L A ROUMANIE DANS L E S RAPPORTS 
DIPLOMATIQUES FRANÇAIS DURANT L A P E R I O D E 1864-1880 

(EPIDEMIES E T E P I Z O O T I E S ) 

- Résumé -

La France a été une grande puissance européenne sérieusement impliquée 
dans la vie de la société roumaine, motivée par des traités internationaux et intérêts 
économiques et politiques. En conséquence les rapports de ses fonctionnaires et 
agents diplomatiques, accrédités dans les principales villes, comme: Bucarest, 
Yassy, Galatz ont été soigneusement rédactés. Ils ont compris, parmi les plus 
divers aspects, la situation sanitaire de cette région sud-est européenne. Les ports 
roumains du Danube ont constitué des importants canaux pour les échanges 
commerciales avec l'Occident. Les produits roumains, principalement des céréales 
et des animaux étaient beaucoup sollicités. D'autre part, dans la zone du Sud-Est 
européen ravageaient encore des graves maladies parmi les hommes et les 
animaux. Les rapports français expédiés de Bucarest, Yassy ou Galatz durant la 
période 1864-1880 apportent des données inédites sur quelques grandes épidémies: 
celles du choléra dans des années 1865-1866 et 1872-1873. De même ils révèlent 
l'intérêt scientifique pour les symptômes et les voies de guérison d'une autre 
maladie grave, encore inexplicable, qui ravageait aussi la race humaine et animale: 
la rage. 
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